

砥砺奋进展现昂扬风貌 竞展芳华书写巾帼华章

——解放军和武警部队部分全国三八红旗手(集体)、全国巾帼文明岗风采录

某军事法院审判员崔玉芳——

法理战场练硬功

■本报记者 危乔巧

深夜,某指挥中心大屏幕上,红蓝双方激烈交锋。“蓝方舰机频繁抵近挑衅,依据国际法,我有权依法对其采取驱离措施……”某军事法院审判员崔玉芳紧盯态势变化,娴熟运用法律知识为指挥员决策提供支撑。

“法理斗争不是‘打嘴仗’,而是充满硝烟的战场。”在崔玉芳看来,现代军事行动中,法律既是“盾牌”也是“利剑”。

调入某军事法院后,崔玉芳意识到,面对联合作战指挥体制优化重构,仅靠法律知识不足以支撑使命需求。“指挥员盯着态势图,我却对战术术语一知半解……”为突破瓶颈,她白天研究军事行动各项法律条款,晚上恶补与联合作战相关的知识,常常主动向作战参谋请教如何分析态势图。

翻开崔玉芳办公桌上厚厚一摞军事行动法理建议研究材料,记者看到,几乎每一页都用红笔密密麻麻标注着修改意见,法引用精确到条款项,字词用句甚至连标点符号都反复推敲。“战场态势千变万化,临机反应来自平时的千锤百

炼。”崔玉芳抚卷宗说。

某次行动演练时,实时回传画面突遇特情无法显示,崔玉芳随机应变,先以音视频法律效力分析稳住阵脚,待画面恢复后立即结合影像逐帧解读,引导各方认清法理态势。在这次演练中,她先后接受临机访谈3次,提供法理口径5份、答询法律问题18件等,全程提供法律保障。

近年来,崔玉芳带领团队系统构建法律相关案例库,完成百余项重难点课题,8项成果在全国全军获奖。办公室一隅,一个柜子里放着各类证书,见证她从军20余年的奋斗青春:深入一线开展普法教育100余场,培养法律骨干800余人,被8家军内单位聘为专家,先后被表彰为全军优秀法官、全国模范法官、全国三八红旗手、全国法治宣传教育先进个人等。

荣誉闪光,初心如磐。柜门一侧,贴着一张手写的字条:“法理之刀,当为胜战而砺。”近段时间,崔玉芳正带领团队攻关某法律智能辅助系统,办公室的灯光常亮至凌晨。她说:“未来战争的攻防将更加激烈,我们必须跑赢时间!”

92057部队69分队一级上士边别·奥云毕丽格——

千锤百炼淬利刃

■张潇赫

“不明身份‘武装分子’在某地活动,上级令我部立即前出侦察!”前不久,92057部队组织的一场陌生地域环境下武装渗透考核在南部某地悄然展开。

“无人机升空”“水上小组隐蔽”“地面人员警戒”……收到导调组的通报,69分队一级上士边别·奥云毕丽格一连串口令行云流水,带领小组第一个完成任务。

“战机稍纵即逝,在不暴露的前提下,不能错过每一次进攻时机。”复盘时,毕丽格给队员们耐心讲解每一条作战指令背后的思考。

2022年,一次与兄弟部队的联合演训,让毕丽格的实战意识有了一次新的提升。“速度往往是作战行动能否成功的关键因素。”在和联训队员交流时,这句话深深烙印在毕丽格的心中。这也让她能素履而不拔尖的她,压力陡增。

据枪瞄准不稳,毕丽格就挂上水壶锻炼手臂力量;速度不够快,她就坚持负重长跑;装备操作不精,她就照着教学视频和说明一点点摸索……这些年来,凭着一

股永不服输的韧劲,她在一次次摸爬滚打中锤炼顽强意志和过硬本领。黝黑的皮肤、粗厚的老茧,见证了她的成长与蜕变。

“‘敌’指挥所在可歼灭范围内,立即前出!”又是一次侦察小组行动,毕丽格快速进行兵力比对应,果断下达进攻命令。根据计划安排,队员们第一时间区分火力小组和破袭小组,利用火力优势交叉掩护,两个小组同时行动,前后夹击成功对“敌”破袭。

如今,在毕丽格带领下,她所在的班成为一个特别能战斗的集体。她说:“战场只认实力,我们要不断强体魄、砺意志,在攻坚克难中提升战斗能力,向能打胜仗目标不断发起冲锋。”

“毕丽格”,在蒙语中寓意着智慧与善良。这些年,除了倾力投身练兵备战,身为蒙古族的毕丽格还一直默默资助家乡草原上那些困难家庭的学生。9年来,毕丽格先后与26所中小学建立联系,想方设法给数百名困难学生提供了力所能及的帮助。

65379部队72分队小队队长李贺——

“特战玫瑰”显身手

■王毅 本报记者 奉云鹤

北方的初春,冰雪仍未消融。在65379部队射击场上,72分队小队队长李贺紧盯前方靶位。大风裹挟着雪花阵阵扑来,靶标在纷飞的雪花中若隐若现。她深吸一口气,缓缓调整呼吸,趁风雪稍歇,果断扣动扳机。

“砰、砰、砰!”弹无虚发,李贺打出的20发子弹,精准命中靶标。最终成绩189环!恶劣环境中,她的发挥依旧稳定。

从警校学员到特战女兵,从青涩列兵到少尉小队队长,10年光阴,李贺一路披荆斩棘,一次次向艰难险阻发起冲锋。如今的她,跳伞、潜水等“十八般武艺”样样精通。

那一年,部队组织潜水教员集训,李贺等几名女兵与男兵一同参训。考核时,率先上场的几名女兵表现欠佳,男兵们却个个成绩不俗。李贺暗自较劲:“比力量体能,咱不如男兵,但比潜水,差别不大,非得和他们一较高下!”

2分钟、3分钟、4分钟……李贺在水下紧盯手表,在憋闷与压力中坚持。最终,她刷新了部队尘封多年的

纪录。上岸后的她嘴唇发白,拼得几近虚脱。

去年4月,李贺受命带队参加“萨彦岭行军”国际军事比赛。此前未有女性参与过此项赛事,没有成绩标准可参照,她说:“没有参照,男兵队就是参照!”

备赛期间,李贺和女队员们迎着晨曦出发,和男兵一样全副武装。雪地作战课目训练中,她每次都要攀爬海拔1800余米的高山,再从山顶滑下。每天训练时间长达10个小时。海拔越上升,风雪越肆虐,但李贺为国争光的决心始终如磐。

比赛如期而至,雪崩搜救、伤员转运、班组射击等12个课目的比武轮番打响,李贺和队员们在雪山密林中快速穿梭,熟练操作,往日艰苦训练积蓄的能量在此刻喷薄而出。

经过两天一夜的激烈角逐,李贺带领队员们一举斩获9个单项第一、3个单项第二,总评成绩位列榜首。这朵“特战玫瑰”在异国赛场绽放,光彩夺目。

空军工程大学某学院教授王瑛——

为战攻关步履急

■徐腾跃 吴曦

“春节假期还没过完,就要走呀?”正月初四,原计划要走访亲友的空军工程大学某学院教授王瑛,接到一线部队的求助电话,便收拾行李出门。

王瑛的忙是出了名的。从事作战筹划与任务规划领域教学科研10年来,她主持完成8门新课程建设,累计授课4000余学时,承担重要项目10余项,保障重大演训任务30余次,年均120天以上在基层部队开展技术支援……

虽然对家人有亏欠,但王瑛的心里始终有一本“大账”:为强军兴军贡献智慧和力量,自己责无旁贷。

数年前,一次中外联训任务中,外军使用了某专业任务规划系统,而我方没有该系统,导致我方飞行员最终失利。听闻此事的王瑛,被深深刺痛了。

自此,王瑛以骨干的身份参与任务规划研究团队走上了一条“寂寞”的攻关路。收集数据、编写代码、调试程序、修改报告……日复一日,年复一年,与代码“死磕”的日子终于换来某专业任务规划

系统从无到有、从有到优。如今,该系统正在一线部队广泛推广应用。

前不久,王瑛带队参加某演训。演训前,她们将各类战术战法输入系统完成升级。演训期间,她们又梳理分析、实时更新演训中的海量数据,以便更好地服务和支撑演训,最终保障演训顺利完成。一位飞行员欣喜地说:“有了这个系统的加持,我们筹划得更科学、打得更精准。”

科研“准星”始终瞄准胜战“靶心”,才能打出科技赋能战斗力一个个“十环”。团队相关研究成果先后获得国家教学成果一等奖、军队科技进步一等奖等,王瑛也获得全国三八红旗手、空军“空天先锋”、空军备战标兵个人等诸多荣誉。

“没有硝烟味的教学,无法服务教科研。”每次外出执行任务结束,王瑛返校第一时间都会把一线部队训练场景、演训真实案例融入课堂,让学生感知战备训练和任务规划、执行的紧迫氛围,进而离战场近些、更近些。



解放军和武警部队部分全国三八红旗手(集体)、全国巾帼文明岗风采录。

美术设计:石伟

96766部队74分队政治指导员陈东森——

当好理论“播火者”

■王思雨 本报特约记者 李兵峰

夜深人静,忙完了一天工作,96766部队74分队政治指导员陈东森回到房间,开始阅读“心语信箱”收到的信件。

这个信箱是陈东森提议设置的,主要是为了聆听连队官兵心声,收集大家的意见建议。现在,“心语信箱”已成为彼此之间沟通的一个重要桥梁。她的一本蓝色活页本上,整齐地粘贴着官兵投来的一封封信件。

着眼尽快帮助官兵解开心中疙瘩,燃旺奋斗强军、建功军营的青春之火,陈东森下了不少功夫。她结合官兵思想行为特点,探索总结“角色扮演”“网络吐槽”“点赞打call”等方式方法,引导官兵打开心扉说出心里话。因此,她也慢慢成为分队官兵的“知心姐姐”。

陈东森以前担任排长时,上过几次教育课,有官兵反映内容不丰富、形式太单一。从此,研究如何把教育课讲好,成为她经常思考的问题。

给别人一碗水,自己首先要有一

桶水。为了学懂弄通党的创新理论,她坚持读原著学原文悟原理,先后撰写了20余万字心得体会。正是凭借过硬理论素养和思想水平,她在上级组织的政治教员考评选拔中,夺得所在组别的第一名。

如今,被评为优秀政治教员标兵的陈东森,始终着眼铸魂育人,用兵言兵语,把党的创新理论讲得深入浅出,让大家愿听爱听、入脑入心。她探索推开“多彩课堂”“一堂好课”等授课新模式,还利用训练间隙打造“点赞身边的榜样”战地微课堂、“铿锵玫瑰话成长”等思辨课堂,受到官兵青睐。所在分队官兵备战打仗思想坚定、完成任务出色,她也因此荣立二等功。

近几年,她先后参加上级组织的宣讲授课40余场,赴20多个旅团级单位与官兵面对面分享感悟,成为扎根基层的理论“播火者”,不断用信仰之光照亮官兵军旅之路,让党的声音成为军营时代强音。

武警部队辽宁省总队某部通信分队——

三尺机台绽芳华

■刘彦武 本报记者 奉云鹤

“救灾区域通信中断,立即开设野战通信枢纽!”初春时节,一场通信演练打响,武警部队辽宁省总队某部通信分队多名女兵,争分夺秒开设通信枢纽、接通程控电话……通信网络建立后,台站值班女兵也进入战斗状态,一条接一条的指令和信息,在她们的手操作下顺利传递。

一字一码,联通千军万马。哪怕是一次简单的电话转接,背后可能牵系一项重要决策或关键指令。该分队始终以“迅速、准确、保密、不间断”为标准,官兵时刻提醒自己:通信保障容不得半点闪失。

24小时不间断值勤,每天接转信息数千次,这是她们的日常。要想在极短时间内做到信息传递零中断、零差错,就必须对数万字业务资料、数千个号码等烂熟于心,并做到“脑功活、耳功灵、口功清、手功巧”。

台上一分钟,台下十年功。分队每名官兵都有本口袋笔记,上面字迹

工整,密密麻麻记录着专业知识要点和应急情况处置的复盘总结,字里行间跃动着精武强能的炽热渴望。只要有时间,她们就拿出笔记反复学习,每一个看似简单的操作,都是她们历经成千上万次练习的结果。近年来,该分队参与完成各类演训、抢险救灾等重大通信保障任务,累计接受战备检查、试线联通、电话转接等30余万次,从未发生过保障事故。

在话务机房,下士于慧洋正端坐在三尺机台旁,认真翻看自己的学习笔记,笔记封面写着“行军日记”4个字。于慧洋解释道:“虽然我们是后方保障力量,但通信链路的另一端连接的是钢铁洪流,是任务一线。无论在前方还是后方,我们都是光荣的战斗员,都有属于自己的‘行军日记’!”

矢志打赢,青春绽放三尺机台。该分队连续25年被总队评为先进单位,先后荣立二等功1次、三等功4次。

中部战区总医院护理部——

“白衣战士”勇担当

■本报记者 赖瑜鸿 特约通讯员 章丽萍

眼蒙黑纱,脚踩晃板,俯身穿刺……近日,一场颠簸状态下的暗光静脉输液考核在中部战区总医院卫勤训练中心紧张进行,该院69名护理骨干在实战化条件下展开护理技能考核和模拟教学考核。

记者了解到,该院护理部按照“新手全面普训、老手进阶精训、专长课目强训”的思路,创新建立“专家级—院级—片区级—科级”四级专长化任教课目与师资清单,分层分类展开基础训练。同时,依托各类保障任务,组织战场救治骨干强训,夯实护理团队专业基础。

“战场救治分秒必争,只有把每个急救动作练扎实,练过硬,才能做到随时拉得出、上得去、救得下。”该院护理部主任介绍,她们注重将日常保障、专业考核、比武竞赛等任务当作练兵备战平台,以考促训,以训强能,提高军事护理实战化训练水平。

前不久,在该院组织的群众性练兵

比武中,神经内科护士朱静雯通过优化流程、精简动作,将暗光下静脉输液和胃肠减压两个课目完成时间大幅缩短,取得护理专业第一名,为护理训练立起了新标杆。

巾帼不须眉,柔肩亦担重任。该院护理队伍绝大多数是女性,她们构成了全院“白衣战士”的中坚力量,撑起了备战打仗和卫勤保障的“半边天”。从重大演训任务到日常护理工作,处处都有她们战斗的身影。

一次,针对一位合并多种并发症的患者,护理部及时组织多学科护理会诊,研究制订科学护理方案,解决了营养、血检、皮肤、穿刺等多方面护理难题,为患者治疗提供了有力支撑。

近年来,该院护理部探索创新护理管理和培训模式,制订《护理服务行为规范》手册,相继建成一批临床专科护士培训基地,有效提升人才培养和护理工作质量,保障效能不断增强。

